



Vårt återvinningssystem...

...ska kunna ta emot allt som hushållen väljer att sortera ut. Idag klarar vi det med marginal och skulle redan nu kunna svälja merparten av de 20 procent förpackningar och tidningar som inte sorteras. Istället hamnar mycket av detta i hushållsoporna och fördyrar det systemet. Miljön och kommunerna kan därför vinna mycket på ökad återvinning och det skulle det göra vårt system ännu mer miljö- och kostnadseffektivt. Frågan är hur det ska gå till.

Att flytta lågt utnyttjade återvinningsstationer till bättre lägen låter självklart, men kravet på rimlig service utanför tätorter och markbrist i tätorter begränsar möjligheterna. Fastighetsnära insamling kan ibland öka insamlingen men ger högre kostnader och betydligt sämre eller ingen miljövinst alls. Viktbaserade avfallsavgifter är intressant men påverkar långtifrån alla hushåll och kan göra att avfall dumpas där det inte hör hemma.

Även om vi trots nämnda hinder kan nå ytterligare en bit med dessa och andra strukturella åtgärder återstår en avgörande begränsning – de möjliggör men de motiverar inte till ökad källsortering.

Flera undersökningar har visat att oavsett hur tillgängligt systemet är, struntar omkring en av tio medvetet i att källsortera medan andra bara sorterar enstaka material eller inte känner till att de kan sortera.



Kanske bör vi stanna upp ett ögonblick och fundera på om vi – producenter och kommuner – tar vårt fulla ansvar om vi inte försöker motivera alla hushåll att källsortera. I våra samrådsmöten med kommunerna ägnas de strukturella frågorna nästan all tid medan information och dialog med invånarna ofta hastas snabbt förbi. Här kan vi bli mycket bättre, och låt oss ha den gemensamma ambitionen i våra kommande samråd.

Trevlig sommar!

John Strand
vd, Förpacknings- och Tidningsinsamlingen
08-566 144 12
john.strand@ftiab.se

FTI informerar på 20 språk

Vid den senaste uppdateringen av texten till våra översättningar med information om sortering och återvinning av förpackningar och tidningar passade vi på att utöka antalet språk från 17 till 20. Informationen är ett tvåsidigt informationsblad med en gemensam layout. På www.ftiab.se/oversattningar finns de att ladda hem som pdf:er för både utskrift och tryck.



Förändrad organisation

Med anledning av att vår verksamhet har utvecklats med att vi numera även ansvarar och planerar över tömning av plast-, metall- och pappersförpackningar har vi under våren genomfört en mindre omorganisation. Bland annat har vår regionala organisation omarbetats och är nu uppdelad på tolv områden. Respektive regionchef har ett samlat och utökat ansvar

för drift och etablering av återvinningsstationer, samt även ansvar för avtal och samråd med kommunerna, i sitt område.

På www.ftiab.se/kontakt finns information om hela organisationen och den nya regionindelningen hittar du på www.ftiab.se/regioner.

Nya medarbetare



Magnus Sandström

Nya regionchefer

Den regionala organisationen har förstärkts med två personer. I området kring Jönköping är Magnus Sandström vår nye regionchef. Han kommer närmast från Stena Recycling där han arbetat som filialchef på anläggningen i Jönköping. Vår nye regionchef i Göteborgsområdet lyssnar också till namnet Magnus, men har Örnborg som efternamn. Han kommer närmast från ett arbete som konsultchef på Lernia Bemanning men har ett förflutet som filialchef på Stena Recyclings anläggning i Varberg. Magnus Sandström utgår från Anneberg (Nässjö) och Magnus Örnborg utgår från Varberg. Båda två har stor erfarenhet av återvinningsbranschen och FTI:s verksamhet.



Magnus Örnborg



Johan Sundvall

Ny tjänst som chef för insamling och utveckling

Johan Sundvall har anställts på en ny tjänst som chef för området "insamling och utveckling". Det innebär att Johan leder arbetet med insamlingsverksamheten (logistik, kvalitet, behållare, bygglov och utveckling).

Johan har en lång erfarenhet från återvinningsbranschen och har bland annat arbetat som regionchef på I L Recycling i Stockholm samt som VD för SKAFAB (Stockholms Kommuns Avfallsförädlning AB).



Kajsa de Vall

Bygglovsansvarig

Ny på tjänsten som bygglovsansvarig är Kajsa de Vall. Som ansvarig för återvinningsstationernas bygglov kommer Kajsa tillsammans med våra regionchefer arbeta med placering av stationer i kommunerna. Kajsa arbetade tidigare som byggnadsingenjör i Haninge kommun.



Peter Schultz

Logistikavdelningen

Peter Schultz har sedan december förstärkt vår logistikavdelning, där vi numera styr alla tömningar och leveranser av plast-, metall- och pappersförpackningar. Peter har tidigare arbetat som transportplanerare på I L Recycling i Bromma.

Gamla medarbetare på nya tjänster



Ulla Krohn

Ulla Krohn, som tidigare var en av fyra regionchefer med ansvar för samråd och avtal, har tillträtt en ny tjänst i organisationen som övergripande ansvarig för våra kommunsamråd.



Agneta Forselius

Agneta Forselius ingår numera in den regionala organisationen och är regionchef i delar av Stockholms län. Agneta har nyligen återkommit efter föräldraledighet och arbetade tidigare på Plastkretsen.



**FÖRPACKNINGS
& TIDNINGS
INSAMLINGEN**

Återvinningsresultat 2008

Återvinningsgraden (andelen återvunnet av det som sattes ut på marknaden) ökade under 2008 med 1,4 till 79,6 procent. Det är den högsta siffran sedan producentansvaret för förpackningar och tidningar infördes 1994. Totalt återvanns 1 246 880 av de 1 566 750 ton förpackningar och tidningar som sattes ut på marknaden under 2008. Med vår höga återvinningsgrad tillhör vi toppskiktet bland EU-länderna som visar att vi har ett väl fungerande återvinningssystem.



PLASTFÖRPACKNINGAR

Totalt fanns 165 000 ton plastförpackningar på marknaden.
50 307 ton = 30,5 % materialutnyttjades.
48 748 ton = 29,5 % energiutvanns
Total återvinningsgrad 60 %.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 70 %, varav 30 % materialutnyttjande.



PAPPERSFÖRPACKNINGAR

- förpackningar av papp, papper, kartong och wellpapp

Totalt fanns 651 000 ton pappersförpackningar på marknaden.
482 000 ton = 74 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 65 % materialutnyttjande.



METALLFÖRPACKNINGAR

Totalt fanns 48 750 ton metallförpackningar på marknaden.
32 660 ton = 67 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: Totalt 70 % materialutnyttjande.



GLASFÖRPACKNINGAR

Totalt fanns 186 000 ton glasförpackningar på marknaden.
174 165 ton = 93,6 % materialutnyttjades.
Regeringens återvinningsmål: 70 % materialutnyttjande.



TIDNINGAR

Totalt fanns 516 000 ton tidningar på marknaden.
459 000 ton = 89 % insamlingsgrad (varav 100 % materialåtervinning).
Regeringens återvinningsmål: 75 % insamlingsgrad.

* BERÄKNINGSGRUNDERNA

Beräkningarna för plast och metall är gjorda på de förpackningsmängder som redovisats av de REPA-anslutna företagen. REPA täcker största delen av alla förpackningar på den svenska marknaden. Glas beräknas på de förpackningsmängder som redovisats till Svensk GlasÅtervinnings avgiftssystem, vilket täcker mer än 99 % av de förpackningar som tillförs svensk marknad av producenterna. De redovisade resultaten för tidningar bygger på statistik från Pressretur.

Den kommunvisa insamlingsstatistiken ger en ungefärlig bild

I överenskommelse med Avfallsrådet redovisar FTI varje år statistik över hur mycket förpackningar och tidningar som samlas in i varje kommun. Statistiken finns utlagd på www.ftiab.se/statistik, och vid jämförelser och slutsatser om hur mycket kommuninvånarna sorterar bör man ta hänsyn till att siffrorna inte alltid är exakta, utan kan påverkas av olika faktorer. Bland annat är det vanligt att hushållen sorterar i andra än den egna kommunen, exempelvis i samband inköps- eller arbetsresor, och att volymerna ofta påverkas av material som företag otillåtet lämnar vid återvinningsstationerna.

En annan faktor är att statistiken bygger på rapporter från tömningsentreprenörerna efter varje tömningsrutt. För att minimera transportinsatsen eller möjliggöra återvinningservice i perifera områden kan en rutt omfatta flera kommuner. I dessa fall redovisas genomsnittet för berörda kommuner. Man bör också beakta att för glasförpackningar avser statistiken insamling från både hushåll och verksamheter, medan den för övriga förpackningar och tidningar avser insamling från hushåll.

RETURADDRESS
FTI
Box 712
101 33 Stockholm



FTI i Almedalen

För andra året i rad arrangerar FTI ett öppet seminarium under Almedalsveckan. Denna gång handlar det om "15 år med producentansvar – Näringslivets dolda succé". Sedan producentansvaret infördes 1994 har näringslivet skapat världens bästa, billigaste och effektivaste återvinningssystem. Rader av utredningar har bekräftat dess fördelar och miljövinster. Återvinningsnivån är skyhögt över Europagenomsnittet och 9 av 10 svenskar källsorterar. Ändå vet nästan ingen att det är näringslivet som gjort detta det möjligt. Och ytterst få producentföretag talar öppet om sitt bidrag till den kanske största enskilda miljöinsats näringslivet står för. Samtidigt får myten om förpackningshysteri frodas fritt, trots att producenterna effektiviserat förpackningsanvändandet på nästan alla områden.

På seminariet kommer vi att ställa ett antal självkritiska frågor: Varför skryter inte svenska företag med

sitt framgångrika miljöarbete? Hur tänker man när man sätter en ny förpackning på marknaden? Hur ser det ut i resten av Europa och är vi verkligen så bra i Sverige? Vad mer kan näringslivet göra för att utveckla producentansvaret och miljönyttan? Vilka risker väntar om näringslivet fortsätter dölja sin framgång och låta andra ta åt sig äran och styra agendan?

Deltar på seminariet gör bl a Joachim Quoden, managing director, PRO-Europe och John Strand, vd, FTI.

Seminariet äger rum:
Tisdagen den 30 juni
Kl 10.00-12.00
På Briggen Tre Kronor som ligger i Visby hamn.

För ytterligare information kontakta Peter Ingvarsson, 070-6740218, peter.ingvarsson@ftiab.se

Bamse fortsätter lära barn att källsortera

I början av året tog vi fram en specialtidning av Bamse tillsammans med Egmont Kärnan. "Bamse och skräptjuven". Alla verksamheter för barn kan utan kostnad beställa tidningen på www.ftiab.se/bamse. Vi har fått mycket positiv respons på tidningen, både från barn och vuxna.

Landets samtliga förskoleklasser fick i början av vårterminen ett utskick med information om tidningen med en uppmaning att beställa hem klassuppsättningar. Lite senare under våren gjorde vi även ett utskick till den pedagogiskt ansvariga för förskoleklasser på skolförvaltningen i samtliga kommuner.

Inför höstens skolstart kommer alla nya förskoleklasser få ett utskick med påminnelse om tidningen och möjligheten att beställa hem klassuppsättningar.



Förpacknings- och Tidningsinsamlingens (FTI) uppgift är att se till att förpackningar och tidningar samlas in och återvinns i Sverige. Vi har ett rikstäckande insamlingssystem med 5800 återvinningsstationer. Vi erbjuder företag att uppfylla sitt producentansvar för förpackningar av plast, metall, papper/kartong och wellpapp genom att ansluta sig till REPA, som är en del av FTI. Verksamheten drivs helt utan vinstintresse.



**FÖRPACKNINGS
& TIDNINGSSAM-
LINGEN**

FTI AB, Box 712, 101 33 Stockholm
BESÖKSADRESS: Vasagatan 11, Stockholm
TEL: 08-566 144 00
E-POST: info@ftiab.se
MER INFORMATION: www.ftiab.se
REDAKTÖR: Åsa Sohlén
ANSVARIG UTGIVARE: John Strand